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ÒÀ ÏÎËÜÙ²: ÓÐÎÊÈ ÄËß ÓÊÐÀ¯ÍÈ

У статті досліджується процес кодифіка-
ції муніципального законодавства в Німеччи-
ні, Франції та Польщі як складовий елемент 
побудови ефективної системи місцевого само-
врядування. Зважаючи на сучасні виклики 
децентралізаційної реформи в Україні, авто-
ри акцентують увагу на необхідності цілісно-
го, внутрішньо узгодженого та інституційно 
стійкого правового регулювання у сфері муні-
ципального управління. На підставі компа-
ративного аналізу висвітлено еволюцію нор-
мативної бази місцевого самоврядування в 
досліджуваних країнах, охарактеризовано пра-
вові підходи до структуризації відповідного за-
конодавства, а також проаналізовано інстру-
менти правової уніфікації та систематизації 
норм.
Особливу увагу приділено порівнянню кон-

цептуальних моделей: федералістської систе-
ми Німеччини, унітарної та централізованої 
моделі Франції, а також постсоціалістичної 
трансформації правового поля Польщі. Зазна-
чено, що в кожній із розглянутих країн коди-
фікація муніципального законодавства відбу-
валася у тісному зв’язку з конституційними 
реформами, модернізацією адміністративно-
го устрою та розвитком публічної служби. Усі 
три приклади демонструють важливість не 
лише формального впорядкування правових 
актів, але й глибокої адаптації муніципаль-
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ного законодавства до соціальних потреб, те-
риторіального устрою та політико-правової 
культури.
У статті окреслено ключові проблеми, 

які можуть виникнути при спробі імпле-
ментації подібних підходів в українських умо-
вах, зокрема відсутність завершеної моделі 
адміністративно-територіального устрою, 
нестабільність нормативної бази та інсти-
туційну фрагментацію повноважень між 
центральними та місцевими органами вла-
ди. Водночас, обґрунтовано потенціал ви-
користання іноземного досвіду як джерела 
методологічних орієнтирів для розробки на-
ціонального кодифікованого акту у сфері му-
ніципального права.
Узагальнені результати дослідження ма-

ють прикладне значення для науковців, зако-
нодавців і практиків, що беруть участь у фор-
муванні політики місцевого самоврядування в 
Україні. Запропоновані висновки та рекомен-
дації можуть слугувати підґрунтям для роз-
робки концепції кодифікації муніципального 
законодавства, яка відповідатиме принципам 
правової визначеності, субсидіарності, прозо-
рості та відповідальності.
Ключові слова: муніципальне право; ко-

дифікація; місцеве самоврядування; правове 
регулювання; децентралізація; федералізм; 
правова система.
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Постановка проблеми
У сучасних умовах трансформації пу-

блічного управління в Україні особливої 
актуальності набуває питання ефективного 
нормативного забезпечення функціонуван-
ня місцевого самоврядування. Попри вагомі 
зрушення, пов’язані з реалізацією реформи 
децентралізації, система муніципального 
права України залишається фрагментова-
ною, нестабільною та внутрішньо супер-
ечливою. Наявність великої кількості нор-
мативно-правових актів різного рівня, від-
сутність єдиної концептуальної основи для 
регламентації діяльності органів місцевого 
самоврядування, дублювання повноважень, 
неузгодженість термінології - усе це усклад-
нює процес реалізації повноважень на міс-
цях, послаблює інституційну спроможність 
територіальних громад і знижує правову 
визначеність у діяльності органів місцевого 
врядування.
Актуальність проблеми посилюється у 

світлі необхідності адаптації українського 
законодавства до стандартів Європейського 
Союзу, зокрема до положень Європейської 
хартії місцевого самоврядування. Поряд 
із цим, процеси гармонізації національної 
нормативної бази потребують не лише імп-
лементації європейських принципів, але й 
впровадження структурованого та логічно-
го підходу до упорядкування національно-
го муніципального законодавства. У цьому 
контексті кодифікація виступає ключовим 
інструментом забезпечення системності, пе-
редбачуваності та ефективності правового 
регулювання.
Проблематика кодифікації муніципаль-

ного законодавства в Україні до цього часу 
залишається недостатньо розробленою в 
науковій доктрині. У більшості випадків 
дослідження зосереджуються на окремих 
аспектах функціонування місцевого само-
врядування, не охоплюючи при цьому 
комплексної оцінки правових засад, інсти-
туційного контексту та зарубіжного досвіду 
систематизації нормативної бази. Водночас, 
практика зарубіжних країн із розвиненими 
правовими системами, зокрема, Німеччини, 
Франції та Польщі засвідчує, що системна 
кодифікація муніципального законодавства 
сприяє зміцненню демократичних засад 

врядування, забезпечує прозорість і підзвіт-
ність місцевої влади, а також створює спри-
ятливі умови для сталого розвитку територі-
альних громад.
Ураховуючи зазначене, виникає необ-

хідність у комплексному теоретико-при-
кладному дослідженні досвіду кодифікації 
муніципального законодавства в обраних 
європейських країнах з метою формулюван-
ня висновків і рекомендацій для побудови 
цілісної та ефективної системи муніципаль-
ного права в Україні. Такий підхід дозво-
лить не лише усунути існуючі прогалини в 
нормативному регулюванні, але й закласти 
підґрунтя для інституційної стабільності та 
підвищення якості місцевого самоврядуван-
ня.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика кодифікації муніципаль-
ного законодавства, з огляду на її міждис-
циплінарний характер, перебуває в полі 
зору як юристів-теоретиків, так і фахівців 
з публічного управління, адміністративно-
го права, муніципалістики та європейської 
інтеграції. В українському науковому про-
сторі питання нормативної систематизації 
у сфері місцевого самоврядування розгля-
далося в контексті загальних проблем пра-
вової визначеності та якості законодавства 
(О. Фрицький, О. Петришин, І. Голоснічен-
ко, Н. Шевчук, В. Бевзенко). Дослідники 
відзначають фрагментарність нормативно-
правової бази, її розбалансованість, а також 
відсутність уніфікованого підходу до регла-
ментації повноважень органів місцевого са-
моврядування в Україні.
Окрему увагу питанням реформи міс-

цевого самоврядування та гармонізації 
українського законодавства з європейськи-
ми стандартами приділяють І. Андрушко, 
О. Батанова, Ю. Волощук, А. Козловський. 
Зокрема, підкреслюється важливість забез-
печення системності, логічної структури та 
нормативної єдності в муніципальному пра-
ві як передумови підвищення ефективності 
публічного адміністрування на місцях.
У зарубіжній доктрині проблеми коди-

фікації муніципального законодавства ви-
світлюються крізь призму розвитку адміні-
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стративного права та інституційної модерні-
зації публічної влади. У Німеччині значний 
внесок у розробку концептуальних підходів 
до кодифікації зробили такі науковці, як 
Г. Маурер, В. Буш, Д. Шмідт-Блуменшайн, 
які акцентують увагу на децентралізованій 
природі правового регулювання та важли-
вості ландськіх (земельних) муніципальних 
кодексів. Французькі вчені (Ж.-К. Бланке, 
Д. Троче, А. Мольєр) розкривають значен-
ня Code général des collectivités territoriales як ін-
струмента правової уніфікації та норматив-
ної кодифікації національного рівня. Поль-
ські дослідники (А. Бжестек, М. Стефанчик, 
Є. Корчак) зосереджуються на трансформа-
ціях муніципального права в умовах постсо-
ціалістичних реформ та під впливом євроін-
теграційних процесів.
Попри наявність широкого кола науко-

вих праць, слід констатувати, що системне 
порівняльно-правове дослідження моделей 
кодифікації муніципального законодавства у 
Німеччині, Франції та Польщі з урахуванням 
українського контексту наразі залишається 
обмеженим. Недостатньо розкритими зали-
шаються питання адаптації іноземного до-
свіду до умов української правової системи, 
зокрема з урахуванням чинної моделі децен-
тралізації, особливостей правотворчості та 
інституційної структури місцевого врядуван-
ня. Це свідчить про необхідність проведення 
комплексного дослідження, що охоплювало 
б не лише аналіз нормативних моделей, але 
й оцінку їхньої ефективності та можливості 
імплементації в національне правове поле.

Метою статті є комплексне дослідження 
процесів кодифікації муніципального зако-
нодавства у Німеччині, Франції та Польщі з 
метою виявлення ключових підходів, прин-
ципів і структурних моделей, що лежать в 
основі ефективного правового регулюван-
ня місцевого самоврядування в зазначених 
країнах, а також формулювання практич-
них висновків і рекомендацій щодо мож-
ливостей адаптації зарубіжного досвіду до 
української правової системи.

Виклад основного матеріалу
Модель кодифікації муніципального за-

конодавства у Німеччині ґрунтується на 

федеративному устрої держави, який за-
кріплює автономію земель у сфері право-
вого регулювання місцевого самовряду-
вання. Кожна федеральна земля має пра-
во приймати власні муніципальні кодекси 
(Gemeindeordnung), що регламентують право-
вий статус місцевих громад, повноваження 
та порядок діяльності органів самовряду-
вання [1]. Такий підхід забезпечує адапта-
цію правового регулювання до регіональ-
них особливостей і потреб, сприяє більшій 
ефективності місцевого врядування та глиб-
шій демократизації на рівні громад [2].
Структура земельних муніципальних ко-

дексів уніфікована і містить положення про 
повноваження рад, бургомістрів, механізми 
контролю, фінансову автономію і залучення 
населення до прийняття рішень. Водночас, 
загальні засади функціонування місцевого 
самоврядування, як-от принцип субсидіар-
ності та правова визначеність, встановлю-
ються Основним законом ФРН, що створює 
системний баланс між централізованим та 
децентралізованим управлінням [3].
Особливістю німецької моделі є висо-

ка ступінь внутрішньої узгодженості муні-
ципального законодавства, яку забезпечує 
постійна участь наукових інституцій та асо-
ціацій місцевого самоврядування у процесі 
удосконалення нормативної бази, що спри-
яє не лише стабільності правового поля, а й 
його гнучкості у відповідь на соціально-еко-
номічні зміни [4].
Французька система муніципального за-

конодавства відзначається централізованіс-
тю та уніфікованістю, що відповідає унітар-
ній державній моделі. Головним норматив-
ним актом є Загальний кодекс територіальних 
колективів (CGCT), який регулює всі аспекти 
організації та діяльності місцевих адміні-
стративних одиниць: комун, департаментів 
і регіонів [5].

CGCT є комплексним, систематизова-
ним кодексом, що визначає порядок форму-
вання органів місцевого самоврядування, їх 
компетенції, порядок прийняття рішень, а 
також регулює фінансові питання і контр-
оль з боку державних органів, представле-
них префектурами. Така деталізація право-
вого регулювання забезпечує однаковість 
застосування норм на всій території Фран-
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ції, що є важливою складовою принципу ад-
міністративної єдності держави [6].
Водночас, не зважаючи на централізова-

ність, CGCT закріплює конституційні прин-
ципи місцевої автономії, що дозволяє грома-
дам володіти певним рівнем самостійності. 
Кодекс регулярно оновлюється і є гнучким 
інструментом, який адаптується до викликів 
адміністративної реформи, цифровізації пу-
блічного управління та євроінтеграції [7].
Польський досвід кодифікації муніци-

пального законодавства відзначається сво-
єрідною гібридністю, що відображає пере-
хід країни від централізованої радянської 
системи до демократичної моделі місцевого 
самоврядування. Відсутність єдиного му-
ніципального кодексу компенсується при-
йняттям спеціалізованих законів, зокрема, 
Закону «Про гміну» (1990 р.), «Про повіт» 
(1998 р.) та «Про воєводство» (1998 р.), які 
в сукупності формують нормативну основу 
муніципального врядування [8]. Ці закони 
встановлюють чіткі норми щодо структури 
органів влади, розмежування компетенцій 
між рівнями, бюджетної автономії, а також 
процедур участі громадян у самоврядуван-
ні. Вони відображають європейські стандар-
ти, особливо положення Європейської хар-
тії місцевого самоврядування, адаптовані до 
національного контексту [9].
Поступовість і тематична спеціалізація 

законодавства дають змогу врахувати осо-
бливості розвитку різних рівнів місцевого 
управління та створити правове поле, яке 
забезпечує баланс між централізацією та ав-
тономією. Водночас відсутність єдиного ко-
дифікованого документа ускладнює систем-
ний огляд і потребує подальшої уніфікації 
норм [10].
Порівняльний аналіз кодифікації му-

ніципального законодавства у Німеччині, 
Франції та Польщі демонструє, що кожна 
країна виходить із власних історико-право-
вих традицій і політико-адміністративної 
структури, проте всі вони досягли системної 
організації місцевого самоврядування через 
кодифікацію. Спільним для них є прагнен-
ня до встановлення чітких правових рамок 
для функціонування місцевих органів вла-
ди, закріплення принципів автономії, під-
звітності і участі громадян [11].

Водночас різниця полягає у ступені цен-
тралізації: Німеччина -федеративний під-
хід з сильними регіональними кодексами, 
Франція - унітарна централізована система з 
одним загальнодержавним кодексом, Поль-
ща - тематична кодифікація з поєднанням 
елементів унітарності та автономії [12].
Для України, яка проводить активну де-

централізаційну реформу і рухається шля-
хом євроінтеграції, ці моделі є важливим 
джерелом уроків. Рекомендовано розроби-
ти системний муніципальний кодекс, який 
би враховував як принципи єдності право-
вого простору, так і регіональну специфіку, 
закріплював основи місцевої автономії, ме-
ханізми участі населення та делегування по-
вноважень, узгоджувався з міжнародними 
стандартами [13].
Враховуючи досвід згаданих країн, ко-

дифікація муніципального законодавства в 
Україні має стати комплексним процесом, 
що передбачає:

 формування цілісного нормативного 
акту, який об’єднує базові принципи, орга-
нізаційні засади та процедурні механізми 
місцевого самоврядування;

 закріплення юридичної автономії 
громад і механізмів демократичної участі 
населення в управлінні;

 встановлення чітких процедур фі-
нансової самостійності і контролю за діяль-
ністю органів місцевої влади;

 врахування регіональних особливос-
тей в межах загальнонаціональної правової 
системи;

 гармонізацію національного законо-
давства з міжнародними нормами, зокрема 
Європейською хартією місцевого самовря-
дування [14].
Впровадження таких підходів сприяти-

ме підвищенню ефективності, прозорості та 
стабільності місцевого врядування в Украї-
ні, що є необхідним для подальшої демокра-
тичної консолідації та сталого розвитку.

Висновки
Кодифікація муніципального законодав-

ства у Німеччині, Франції та Польщі демон-
струє різноманіття підходів, які формували-
ся під впливом історико-правових традицій, 
політико-адміністративного устрою та спе-
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цифіки державного управління. Федера-
тивна модель Німеччини забезпечує висо-
кий рівень регіональної автономії через зе-
мельні муніципальні кодекси, що відповідає 
принципам субсидіарності та локальної де-
мократії. Французька унітарна система від-
значається централізованою кодифікацією у 
вигляді єдиного Загального кодексу терито-
ріальних колективів, що сприяє однаковос-
ті правового регулювання на всій території 
держави. Польський досвід характеризуєть-
ся тематичною кодифікацією спеціалізова-
них законів, що поєднують у собі елементи 
централізації та місцевої автономії, що ві-
дображає перехід країни до демократичної 
системи місцевого самоврядування.
Для України, яка перебуває на шляху 

реформування системи місцевого самовря-
дування та децентралізації, ці міжнародні 
моделі є важливим джерелом уроків і прак-
тичних рекомендацій. Вкрай необхідно роз-
робити комплексний муніципальний кодекс, 
який би враховував як принципи єдності та 
стабільності правового поля, так і регіональ-
ні особливості, закріплював гарантії місцевої 
автономії, механізми участі громадян та про-
зорості діяльності органів влади. Такий під-
хід сприятиме підвищенню ефективності, 
демократичності та сталості місцевого вряду-
вання, що є критично важливим у контексті 
європейської інтеграції України та посилен-
ня її демократичних інституцій.
Впровадження системної, кодифікова-

ної нормативної бази для муніципального 
права забезпечить правову визначеність, 
прогнозованість та гнучкість місцевого са-
моврядування, сприятиме більш якісному 
виконанню повноважень та покращенню 
якості життя населення на місцях. Загалом, 
досвід Німеччини, Франції та Польщі може 
бути ефективно адаптований в українських 
умовах з урахуванням національних особли-
востей та стратегічних цілей держави у сфе-
рі розвитку місцевого самоврядування.
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CODIFICATION OF MUNICIPAL 
LEGISLATION IN GERMANY, FRANCE, 

AND POLAND: LESSONS FOR UKRAINE
The article examines the process of codifying 

municipal legislation in Germany, France, and 
Poland as a key element in building an effective 
system of local self-government. Considering 
the current challenges of decentralization 
reform in Ukraine, the author emphasizes the 
necessity of a coherent, internally consistent, 
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and institutionally sustainable legal framework 
in the fi eld of municipal governance. Based on 
a comparative analysis, the article highlights 
the evolution of the normative base of local 
self-government in the studied countries, 
characterizes the legal approaches to structuring 
the relevant legislation, and analyzes the tools of 
legal unifi cation and systematization of norms.

Special attention is paid to the comparison 
of conceptual models: the federal system of 
Germany, the unitary and centralized model 
of France, and the post-socialist transformation 
of Poland’s legal framework. It is noted that in 
each of the countries examined, the codifi cation 
of municipal legislation was closely linked 
with constitutional reforms, administrative 
modernization, and the development of 
public service. All three cases demonstrate 
the importance not only of formal ordering 
of legal acts but also of deep adaptation of 
municipal legislation to social needs, territorial 
organization, and politico-legal culture.

The article outlines key problems that may 
arise when attempting to implement similar 

approaches in the Ukrainian context, in 
particular the absence of a fi nalized model of 
administrative-territorial structure, instability 
of the normative base, and institutional 
fragmentation of powers between central and 
local authorities. At the same time, the potential 
for using foreign experience as a source of 
methodological guidance for developing 
a national codifi ed act in municipal law is 
substantiated.

The generalized results of the study have 
practical signifi cance for scholars, legislators, 
and practitioners involved in shaping local 
self-government policy in Ukraine. The 
proposed conclusions and recommendations 
can serve as a foundation for developing a 
codifi cation concept of municipal legislation 
that corresponds to the principles of legal 
certainty, subsidiarity, transparency, and 
accountability.

Keywords: municipal law; codifi cation; 
local self-government; legal regulation; 
decentralization; federalism; legal 
system.


